

石门双英

奉化这个千年古村 走出了两位一级战斗英雄

石门村深藏在奉化溪口的大雷山南麓,是个千年古村。

10月12日,当数十人的寻访团走进石门村时,这个平常静谧的村子难得地热闹起来。

“哦,是因为毛杏表和毛张苗啊,他们都是英雄。”晒场上聚集着的老人们悄悄打听,知道了我们的来意。在这个毛姓村民占绝大多数的村子里,毛杏表和毛张苗的名字无人不知。经历抗日战争、解放战争、抗美援朝,他们是石门村土生土长的两位一级战斗英雄,尽管毛杏表烈士牺牲在了抗美援朝战场,毛张苗也已经于1985年病逝,但他们仍是石门几辈人争相传颂的“石门双英”。

A. 毛杏表： 抗美援朝， 恶战美军“王牌中的王牌”

1916年3月,毛杏表出生于奉化金竹地村(今属石门村)一户贫苦的农家。

1942年10月,毛杏表奔赴鄞西,参加了由共产党领导的石门自卫队,从此走上了革命道路,经历过数次战斗,升任副排长。1944年6月,加入了中国共产党。

之后,毛杏表随部队南征北战,先后参与鲁南盩山反击战、宿北战役、孟良崮战役、豫东睢杞战役,又参加了淮海、渡江、解放上海等著名战役,英勇杀敌,两次身负重伤,多次立功授奖,荣立特等功1次,一等功2次,三等功3次,被授予“华东一级人民英雄”光荣称号。

1949年10月1日,毛杏表赴京参加开国大典观礼。1950年5月,他出席20军首届英模大会,被评为全军一级战斗英雄。9月25日,他赴京出席全国英模大会,被授予全国战斗英雄称号。

一个月后,毛杏表报名参加了中国人民志愿军,任20军60师179团二营副营长,于1950年10月25日随部队开赴朝鲜战场。

1950年11月27日夜间,



毛杏表

朝鲜东北部盖马高原的长津湖畔,志愿军东线战役打响。20军出国首战的对手是号称“王牌中的王牌”美军陆战一师。60师的任务是切断下碣隅里与古土水之间美军的联系。179团在乾滋开与古土水北援下碣隅里的美军陷入恶战。2营副营长毛杏表带领部队先后投入两次反击战,夺占了要点。11月28日,毛杏表指挥队伍勇猛反击敌人进攻,这时一颗炮弹在他身边爆炸,毛杏表壮烈牺牲,年仅34岁。

B. 毛张苗： 朝鲜战场， 他令南朝鲜军两个师番号被撤



毛张苗

1925年10月,毛张苗出生于奉化溪口石门村一个雇农家庭,1943年8月,他加入石门自卫队,后并入新四军浙东游击纵队。1944年,加入中国共产党,历任战士、班长、排长。

在解放战争中,毛张苗参与了莱芜战役、孟良崮战役、鲁南突围、豫东战役、淮海战役、渡江战役及上海战役等一系列重大战役,历任排长、副连长、连长。

1950年11月,毛张苗随部队入朝参加抗美援朝战争,任中国人民志愿军第20军60师178团五连连长。

抗美援朝第二次战役,在朝鲜冰天雪地的长津湖地区,毛张苗率连队与美军精锐陆战一师一部,鏖战于古土水、小民泰里一线,多次击退敌人的集团进攻,顽强阻击近千人的美军特遣队,并将其迟滞到天黑,阵地寸土未失,敌军伤亡百余人。战后,五连荣立集体二等功,毛张苗荣获个人一等功。

翌年5月中旬的第五次战役,五连担任起了尖刀连的任务。毛张苗率领五连在敌后一夜穿插前进30余公里,沿途击溃守敌的13次阻击,歼敌100余人,俘敌18名,缴获化学迫击炮3门。

在规定的时间内,五连一举夺占战役要点五马峙,截断了南朝鲜军第三军团的退路,致使南朝鲜军第3师、第9师彻底溃散,两个师的番号直接被撤销。

在战役进行中,60师178团因此获中朝联合司令部的通电嘉奖。战后,五连荣获集体一等功,并获志愿军总部授予的“尖刀连”荣誉称号。毛张苗再获个人一等功,被志愿军总部授予“一级战斗英雄”荣誉称号,并获朝鲜政府授予的二级自由独立勋章和三级国旗勋章。

之后,毛张苗还参加了解放一江山岛的战役。1985年12月,毛张苗在杭州病逝。

C. “石门双英”是家乡的骄傲

毛杏表家的牌匾



毛张苗家的牌匾



作为老乡,毛杏表和毛张苗在革命初期,都在三五支队的鄞奉中队,在1948年部队整编之前,两人一直在同一个连队。抗美援朝期间,毛杏表任中国人民志愿军60师179团二营副营长,毛张苗任中国人民志愿军60师178团二营五连连长。

“我父亲生前经常提起毛杏表烈士,两人是战友,又是老乡,关系一直很好,还曾经互赠过照片。”毛张苗的小儿子毛战海说。

毛杏表自从参加革命离开家乡,就没有回家探亲。直到牺牲,毛杏表都没有结婚。他的遗骸留在了沈阳抗美援朝烈士陵园,家乡人在奉化市烈士陵园为他造了一座衣冠冢。毛杏表牺牲后,当时16岁的侄子毛夏庆为继承英雄遗志,也毅然报名参军去了朝鲜战场。

在石门村寻找着父辈留下的痕迹,毛张苗的大儿子毛一江思绪万千:“父亲在家从来不会和我们谈论自己的功

绩,关于他的传奇故事,都是后来我们从他的战友那里听来的。”

“父亲当兵后,先后将三个弟妹都送去了部队,其实抗美援朝,他们三兄弟是一起上战场的。石门真的是一个革命古村,据我们了解,当年毛杏表烈士和我父亲所在的一个中队里全是石门人,这样也就不难理解,这样一个小山村为何能走出两位一级战斗英雄了。”

政府曾特地制作了两块牌匾送到毛杏表和毛张苗家。毛杏表家的写着“为国牺牲”,毛张苗家的写着“国家柱石”。

石门村党总支副书记毛文彬说:“石门村老一輩人参加革命军队的确实很多,我们从小也一直听这些老英雄的故事。现在,我们正在积极挖掘石门村的红色文化,建立红色教育基地,让大家更好地记住历史,纪念这些英雄。”

记者 戴晓燕 通讯员 陈启信 任宁
本版图片均为家属提供资料图